

上海市疾控中心新建项目落户新虹 目标成为全球最高标准公卫基地

经历新冠肺炎疫情考验的上海，如何在来之不易成果的基础上进一步巩固扩大战果，建设成为全球公共卫生最安全的城市之一？

日前，总建筑面积超 11 万平方米的上海市疾病预防控制中心新建项目开工，将最大化满足常态化及重大公共卫生应急响应等特殊时期运行的需要，为城市守牢抵御重大疾病风险的“大坝”，为群众健康“筑基”。

上海市疾控中心新建项目坐落于虹桥商务区主功能区北部，东至申虹路、南至天山西路、西至北横泾港、北至北翟路。园区主要建筑自南向北依次为综合业务楼、微生物实验楼及理化实验楼。将建设应急指挥中心、国家突发性传染病防控应急平台和一批高水平实验室平台。项目建成后，将有力发挥提升硬件水平、改善功能布局、强化能力建设的作用，进一步提高超大城市公共卫生应急响应、安全保障、健康服务、科学研究、循证决策和科研转化、教育培训能力。

疫情是大考，面对突发公共卫生事件的严峻挑战，面对超大城市面临的现实威胁和人民群众的更高期待，进一步夯实城市公共卫生体系已成为当务之急。如何做到统一高效、响应迅速、科学精准、联防联控、多元参与、提升战略储备不可或缺。

据悉，项目对标国内外先进专业机构，规划建设一批具有国际先进水平的重大设施和前瞻性布局的重点实验室，包括世界卫生组织网络实验室、新发呼吸道病原生物学实验室、人畜共患病生态学实验室、代谢组学与生物暴露监测检测实验室、生物样本库、菌毒种库和标准品库等。

项目建成后，将全面提升上海市疾病预防控制中心硬件设施，提升“一锤定音”的核心能力、健康大数据分析应用能力、前瞻性研究能力和决策咨询能力，为高标准建设上海市公共卫生应急指挥中心、国家突发性传染病防控应急平台



及各类应急检测实验室提供平台，为建设具有国际先进水平、开放共享的实验平台、生物样本库等提供硬件保障，有效推动上海市公共卫生体系功能拓展和能力提升。

尤为重要的是，项目除建设常规实验用房外，还建设有疫苗 / 诊断试剂临床试验基地、新一代高通量全基因组测序平台等具有特殊用途、体现国际先进水平的功能实验室，为传染病防治、科

研、教学、药品、生物制品生产等工作提供重要的基础和支撑条件，为国产药物、疫苗的研发和上市后的效能评价提供强有力的技术支撑，有效优化卫生防病资源、助力健康产业创新。

连镇高铁全线开通运营 一张高铁票即可畅游江苏

2020 年 12 月 11 日 10 时 01 分，G8301 次列车从扬州东站出发，驶向上海虹桥站，连云港至镇江高速铁路全线开通运营，连云港、淮安等城市加入上海 4 小时高铁“朋友圈”，世界首座高速重载公铁两用悬索桥——五峰山长江大桥也同步投用。



贯通江苏省南北的重要通道

连镇高铁开通后，上海市民从上海虹桥火车站出发，至连云港

港运行时间由原来的 8 个半小时左右缩短至 3 个半小时左右，至淮安运行时间由原来的 5 小时左右缩短至 3 小时左右，至扬州运行时间由原 2 个半小时左右缩短至近 2 小时。

连镇高铁贯通江苏省南北，北起青岛至盐城铁路董集站，向南与徐州至盐城高铁在淮安交会，经高邮、扬州等地，跨长江后接入上海至南京城际铁路丹徒站。线路全长 304 公里，其中董集至淮安段已于 2019 年 12 月 16 日开通运营。此次开通的淮安至丹徒段全长 199 公里，设淮安东、宝应、高邮北、高邮、扬州东、大港南、丹徒 7 座车站。

连镇高铁是贯通江苏省南北的一个重要通道，也是国家“八纵八横”高速铁路网的重要组成部分。连镇高铁全线贯通以后，意味着整个江苏省中北部（包括连云港、淮安、扬州地区），与苏南、长三角中心城市（包括上海、杭州、南京）等地，构建了一个快速通道，从连云港、淮安等地到上海，将不再绕行京沪高铁徐州枢纽。

串联淮安、扬州、镇江三颗明珠

在旅客服务方面，目前列车餐

食主要是冷链盒饭的形式，可用于微波加热，以后可能会引入扬州小笼包、阳春面。同时，在疫情期间，始发消毒，对于中风险地区途径列车，2 小时消毒一次，包括扶手、洗手台、厕所等区域；对于低风险地区途径列车，4 小时消毒一次；巡视车厢的时候会及时提醒旅客佩戴口罩。未来列车常态化运行后，希望把沿途的特色景点、小吃做成手抄报发印给旅客，作为攻略参考。

扬州东站是新建的一座高铁车站，在设计理念上，以“诗画古城，水韵扬州”为建筑设计创意理念，内外装饰相呼应，整体建筑体现现代建筑手法，又吸取了扬州八怪、运河文化、饮食文化、园林湖石、传统工艺等多种传统文化元素。建筑造型采用“天阙神楼，雅石造境”的设计理念，建筑风格上基调现代简明，线形流畅，颜色白调清新，时尚现代，是古城扬州的一座新地标。

连镇高铁的开通将大运河上淮安、扬州、镇江三颗明珠串联起来，并与常州、无锡、苏州这三座运河城市连成一线。清江大闸、中国淮扬菜博物馆、总督漕运公署遗址、镇江醋文化博物馆、扬州瘦西湖、天宁寺行宫等三市的名胜美景也因这条高铁的开通而缩短了时空距离。

虹桥进口商品展示交易中心 海外同价、国内低价购高品质好货

西班牙火腿、马来西亚榴莲、意大利奶酒、法国童装、土耳其玻璃制品……走进虹桥进口商品展示交易中心，琳琅满目的各国商品让人流连忘返。

虹桥进口商品展示交易中心是承接和放大进博会效应的常年展示交易平台，由 5 万平方米的保税物流中心、21 万平方米的保税展销中心（在建）和 40 万平方米的展览办公空间构成，入驻商品达到 2000 多个品牌。“我们立足于‘与全球商人零距离、与全球商品零距离’，努力打造进口商品集散地和上海购物新地标。”经营虹桥进口商品展示交易中心的东方国际（集团）有限公司董事长童继生说。

为了更快地实现集聚效应，虹桥进口商品展示交易中心为进博展品提供免租金、免入场费、统一装修、统一收银导购“两免两统一”服务，同时通过严控品质和压缩中间环节，使消费者能够得以用海外同价、国内低价购买到高品质的进博会同款商品。

与传统商业体相比，虹桥进口商品展示交易中心最大的特色在于依托保税物流中心，实现“前店后仓”的保税展示交易模式。2019 年 11 月，俄罗斯百年伏特加品牌“太子伯郎”在看到进博会相关报道后找到

虹桥进口商品展示交易中心了解入驻事宜。后来，“太子伯郎”在虹桥进口商品展示交易中心注册了企业，租用了办公室。2020 年 10 月，“太子伯郎”全国首店在虹桥进口商品展示交易中心食品馆闪亮登场。

日本北海道 Forsetlee 株式会社连续参加了三届进博会，首次参展只带了 2 款北海道大米，不知道怎样开拓中国市场。虹桥进口商品展示交易中心整合相关资源，帮助企业将北海道大米打入久光百货、高岛屋等商场，并举办了多场“日本物产节”。

为践行长三角一体化发展战略，虹桥进口商品展示交易中心已先后建立了杭州、合肥、嘉兴、黄山等分中心，并在苏州、常州、常熟、盛泽等地举办快闪活动，为进博展商架起联通长三角市场的桥梁，也让长三角消费者能够以国内低价买到“新、特、优”的进口商品。第二届进博会期间，虹桥进口商品展示交易中心主办了 10 多场直播带货，加上品牌方自办的直播，累计直播近 60 场，累计销售金额超过 1000 万元。虹桥进口商品展示交易中心还通过商旅文会结合，塑造和推广品牌，意大利文化节、希腊文化节、海洋文化节、保税仓直播等活动都引起热烈反响。



纠错有奖

欢迎大家来做

“啄木鸟”

果您在阅读本月《社区晨报》时发现任何差错，可关注微信公众号“上海社区发布”并于后台留言，将您发现的问题发送给我们（注明报纸名称、所在版面、文章名称、差错细节，本期截止日期为 2021 年 2 月 1 日）。本月纠错质量最高的一位读者，将成为最佳“啄木鸟”，并获得 100 元的现金奖励；本月纠错质量相对较高的另外十位读者，则将成为优秀“啄木鸟”，并获得纪念品一份。☺

2020 年 12 月优秀“啄木鸟”：
曹酉虹、张德胜、李群、陆继农、严志明、薛关钧、万雯桐、刁顺亮、王亚新、路永敏

2020 年 12 月最佳“啄木鸟”：
唐金虎

扫描二维码关注
“上海社区发布”



